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Budapest, november 8.
Orth János anyja meg­

halt.

A képviselőházban zárt 
ülésben folyik a« obstrukezió.

Régen volt . . .
A Jókai regényeit olvasva elkap- 

rázik a mostani szürkeséghez szo­
kott szemünk a régi magyar köz­
élet szingazdag leírásainál. A mi 
Nemzedékünk, a fiatal, mesének véli 
mikor az egykori megyei restaurá- 
cziókról, a megyeházán megtartott 
gyűlésekről olvas.

Minden udvarház élénk eszme­
cserének volt a színhelye, ama köz­
ségekben, ahol valamelyik megye1 
tekintély lakott — és alig volt egy­
két közbirtokosság ilyen korifeus 
hijján — egymást érték a magyaros 
jfogatok, mert meg kellett hányni- 
vetni az égető kérdéseket, mielőtt 
azok a zöld posztós hosszú asztal 
előtt szóvá tétetnének.

És ezek a megyei gyűlések! . . . 
Milyen hatalmas alakok keltek föl 
egymásután, hogy megvitassák, vagy 
támogassák a fölvetett eszméket, 
indítványokat! . . . Mennyi erő, 
lendület, komolyság, lángoló haza- 
Bság ezekben a beszédekben!

Voltak viharok is, nem egyszer, 
gyakran! De ezek a villámlások és 
mennydörgések nem a parlamenti 
színház kellékes-tarából szedettek 
elő, hanem valóban elemi erővel 
rázkódtatták meg a kedélyeket és 
na romboltak is, lezajlásuk után 
tisztult a levegő és nyert a köz­
érdek.

A megyeháza abban a nem 
(s oly régen múlt és mégis olyan 
hihetetlenül messzelevő időben, egy- 
egy országházához hasonlított a 
mozgalmasabb gyűlések idején. A 
legszegényebb nemzetiségi vidék is ^ 
felháborodással utasította volna j 
vissza, ha a székhazában olyan 
jelenetek játszódtak volna le, ami­
nők most a Sándor-utczában min­
dennapiak.

Csakhogy erre nem lehetett eset.

magyar ember érdeklődött a köz­
ügyek iránt és mert foglalkozott 
velük, értett is azokhoz. Szerények 
voltak az igények, rendezettek vol 
tak a birtokviszonyok és igy füg­
getlen lehetett a meggyőződés. 
Hatalom volt a megye, melytől 
reszketett a kormány is. Kiszede- 
geíték az ezredéves bástya alap­
köveit, megingott, rombadőlt az ősi 
alkotás, melynek megmaradt omla­
dékáit könnyen ledöntheti a veszte' 
getés, a fölülről jött nyomás.

Mindez abból az alkalomból jut 
eszünkbe, hogy országszerte most 
folynak a megyei törvényhatósági 
választások. A legtöbb olvasó ál 
mélkodva kiált föl a hir hallatára: 
«Valóban? nem is tudtam?»

Ugyan kit is érdekelne ma, hogy 
mi történik a megyékben! Hát tör 
ténhetik ott még valami?

Hiszen a legtöbb nemesi kúria 
udvarát benőtte a fü, sok üres 
ház kapuja csukva van, minden 
embernek a végrehajtóval vau el­
intézni való dolga, a bankteher 
nagy, az adó még nagyobb és a 
mellett mégis urat kell — mutatni. 
Jut is va'akinek eszébe a közügy .. . 
hacsak valami zsíros falat, va ami 
előnyös koncesszió, valami hatalmas 
protekczió nem jár a nyomában.

Unottan, közönyösen indulnak 
meg a választások; legfeljebb a 
néppárt iparkodik halászni a köz- I ügyek poshadt lápjában . . . Semmi 
megnyugtató, fölemelő, reményt- 
keltő momentumról se jön hir, le­
hangolta^ szinte restelkedve említ­
jük meg, csak a belügyminisztérium­
ban honol egykedvű megelégedett­
ség, mert jól tudják, hogy semmi se 
változik, mindössze uj neveket kell 

i írni az eszköz rovatába.

Az obstrukezió vége.

Budapesti november 8.

X Az uj Jmnyadmegyei főispán. 
Bethlen Miklós gróf, az uj hunyadmcgyci 
főispán jelenleg 88 éves. Atyja Bethlen 
József gróf az egykori királyi jószágkor­
mányzó és anyja a múlt héten elhal1 
Leiningen grófné, az aradi vértanú öz­
vegye volt, kik igen gondos nevelésben 
részesítették. Pályáját Temesmegyében 
kezdte, mint megyei aljegyző, honnan To-

jRcgento féltékenyen őrködtek a me-1 r0ntáimegyébe ment főszolgabírónak. To- 
gyeiek, hogy törvényhatósági taggá romaiban csakhamar főjegyző lett s mint 
csak rátermett, kifogástalan jellemű, ilyent erte a kira y: kegy. ™“'®
szeplőtlen hazafisagu derek ember 
választassák.

Ezekben nem volt hiány. Minden I

férfin, kit Hun vad megyében rokonszenvvei 
fogadtak

Az obstrukezió végének kezdete, hogy 
az ellenzék egymással veszekszik. Ma a 
függetlenségi párt reggeli lapja Eötvös 
Károly és Olay Lajos képviselők tollá­
ból közöl támadást az obstrukezió ellen 
és az . Olay czikkében — Polónyi 
ellen is.

A vitatkozás abból keletkezett, hogy 
egy vidéki függetlenségi párti lap a mis- 
kolczi Szabadság, már régebben nyílt 
levelet intézett Eötvös Károly és Olay 
Lajos képviselőkhöz, melyben arra kéri 
őket, hogy az ellenzék végletekig menő 
küzdelmének ne állják útját, ne legye­
nek »békepárt«, s ne szereljék la az 
ellenzéket.

Erre a nyílt levélre válaszolnak Eötvös 
és Olav.

Eötvös Károly a többi közt így szol:
Azt az obstrukeziót, melynek nincs tar­

talma s mely pusztán személyi harcz, 
szintén nem támogathatjuk, mert se a 
hazának, se a függetlenségi pártnak nem 
áll érdekében arra törekedni, hogy a meg­
buktatott Bánffy-kormány után vagy éppen 
olyan, vagy sokkal rosszabb kormány 
jöjjön vagy éppen olyan, vagy sokkal 
rosszabb javaslatokkal.

Az obstrukezió egymagában nagy és ma­
gasztos politikai czél nélkül egyáltalán nem 
helyeselhető. Az osztrák példa nekünk 
rossz példa. Az obstrukezió végletre hajtva 
az alkotmányt veszélyezteti nálunk is, az 
osztrákoknál is. Az alkotmánytalan élet 
Ausztriában is, nálunk is mindig német 
volt s német lesz ezután is. Az osztrák 
tehát német fajának érdekeit nem kocz" 
káztatja. Nálunk pedig csak az alkotmányos 
élet lehet magyar. Magyar fajunk érdeke 
pedig mindenek fölött való.

Olay Lajos pedig igy ir:
En az obstrukeziónak elvileg nem va­

gyok barátja, én az obstrukeziót a parla­
mentarizmussal megegyeztethetőnek nem 
találom, az obstrukezió nem egyéb forra­
dalomnál, a kisebbség uralma a többség 
felett.

Gladstone, Anglia miniszterelnöke, 32 
parnelista képviselőt, mert obstruáltak, bör­
tönbe vettetett és úgy szüntette be az ob­
strukeziót. A szabad Anglia helyeselte 
Gladstone eljárását.

Ezek az elvi okaim az obstrukezió ellen; 
de van személyi okom is, én nem hiszek 
az eljárás sikerében, nem hiszek azért- 
mert azt Polónyi ur vezeti; hogy én mi1 
tartok Polónyi ur politikai szerepléséről- 
azt elmondtam a függetlenségi párt ket­
tészakadása alkalmával. Kérem azt a be 
szedőmet elolvasni, melyet 1895. február 
22-én tartottam a függetlenségi pártkörben; 
akkor borsodi elvtársunk érteni fog engem.

Az a beszéd pedig, amelyet most 
Olay az obstrukezió óta Polcnyival 
együtt küzdő tagtársai közé dob, több 
pontjában igy szólott: .

A párt folytonos viszályát, a párt tagjai 
közötti bizalmatlanságot nem annyira az 
elvi differencziák, mint inkább és az én 
nézetem szerint, tőként Polónyi tagtár- 

I sunk intriguája, a párthatalom és vezote- 
i síre való jogosulat au törekvése okozták 
í é7-kozzák. 1884. .-v ót- vagyok a párt- 
1 kiub.i-'-k tagja, azóta minden viszálynak,

ami a pártban dúlt, Polónyi intriguái vol­
tak okozói.

Emlékezzetek reá, hogy Mocsáry volt 
tisztelt elnökünket intriguáival sikerült a 
pártkörből kizárni, emlékezzetek reá, hogy 
Polónyi ur folytonos intriguáival, goromba-, 
ságaival és személyes támadásaival, sérte­
getéseivel és az ő hátmegetti sértegetései­
vel, halhatatlan emlékű volt tisztelt elnö­
künket, Irányi Dánielt annyira _ elkeserít 
tette, hogy Irányi többünk előtt szám­
talanszor panaszkodott, hogy Polónyi 
mellett lehetetlen neki az elnöki ál­
lást viselni. Emlékezzetek rá ugyan* 
csak Polónyi intriguáinak volt következ­
ménye, hogy Ugrón Gábor t. barátom ve­
lem és 14 ‘társunkkal együtt a pártklubból 
kilepni voltunk kénytelenek.

Emlékezzetek reá, hogy Polónyi, mikor az 
ő jelenlétében az ő hozzájárulásával a 
pártértekezlet megbízta Eötvös Károlyt és 
még két barátunkat, hogy a honvédemlék 
leleplezés iránt a kormánynyal egyezségre 
jusson és midőn Eötvös Károly egy 
újabb értekezlet előtt az egyezség­
ről jelentést tett, egy Polónyi ur 
által titkosan összehívott többséggel 
Eötvös Károlynak a párt megbízása alap­
ján és annak értelmében a kormáuynyal 
kötött egyezség miatt bizalmatlanságot 
szavaztatott és igy őt erkölcsileg az elnöki 
állásról való leköszönésre kény szeritette. 
Emlékezzetek t. barátaim Polónyi urnák az 
egyházpolitikában tanúsított váltakozó 
politikai magatartására.

De Polonyi ur a személyes dolgokban 
még a párt tagjai iránt sem volt kíméletes, 
Ugrón Gábor t. barátunk magánjellemét 
akarta az országgyűlés előtt megtámadni stb.

A képviselőház ülése.
Az ülés elején a Dezseöffy-ügy újra 

felüti a fejét.
Szentiványi Árpád a napirend előtt 

szót kér s a Desseőjfy-ügy részleteit 
újra ismertetve azt kívánja, hogy a 
Húz tűzze a Desseöffy-ügyet napú 
rendre.

Szilágyi figyelmezteti, hogy napirend 
előtti felszólalás kapcsán nem lehet 
határozathozatal.

Erre Makkfalvay Géza egy_ sári 
ülést kérő ívhez szed össze aláírásokat, 
de az ivet egyelőre nem adják át.

Frey Ferencz most személyes kér­
désben kér szót s nagy derültség közt 
mentegeti szokott kedélyes adomázó 
dialektikájával, hogy Bánffynak egy 
ebédjén magánbeszélgetésben tett meg­
jegyzésére hivatkozott.

A derék férfin ugyanis azt hitte, hogy 
midőn ESánffy tegnap a Dezseőffy nyilat­
kozatáról szólva a magánbeszélgetésekre 
való hivatkozást elitélte, ezzel az 
ő ebédutáni adomájára czélozott. El. 
is mondja nagy derültség közt, hogy 
ő ezt a diskurzust azért emlí­
tette fel, mert látta, hogy az angol dip- 
lomácziai ebédeken s az udvari ebédek 
utáni cerclen elmondottakat is nyilvá­
nosságra szokták hozni s annak fontos­
ságot tulajdonítanak. Ő is csak igy tett. 
Elmondja azt is, hogy rokona 1848-ban 
kispap volt s onnan ment honvédnek. 
A puskát azután nagy lelkesedésében 
úgy megtöltötte szintűiig puskaporral és 
golyóval, hogy ágyúval is felért.

— Én — vonja le ebből Frey a 
konzekvencziát — épen igy tettem. De 
polgári foglalkozásomat a haza iránti 
lelkesedésből hagytam oda a politikai 
pályáért s ezután jobban fogok a lőpor­
ral takarékoskodni, hogy gyakrabban és 
nagyobb biztonsággal lőhessek.
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Frey nagy derültség közt ül vissza
helyére, Endrey Gyulát illeti a szó. 

k Endrey Gyula is a Dezseőffy-ügygyel 
kezdi. Egy intendáns — úgymond — 
azt mondotta* »Jöjjön el a lakásomra'.» 
Ugyanez vo.t Bánffy mottója a legutóbbi 
választásoknál. (Nagy derültség.) Do mig 
az intendáns ezért a mottóért megbu­
kott, Bánffy ezzel a módszerrel nagy­
többségre tett szert.

Endrei) tiltakozik az ellen, hogy 
Bánffy Apponyi nevét is belevonja a 
Dezseöffy ügybe.

— Amikor Bánffy Apponyival a ja- 
páni szerződésről tárgyalt — úgymond 
— akkor Apponyi nem ment elBávffy 
lakására. (Derültség.)

Endrey a Dezseöffy ügyet annak

ur

LiUUlC y CL L/CHűOUH j j ~ -
Röntgen sugárnak nevezi, mely a rend­
szerbe bevilágít. Ezzel szemben neki a 
miniszterelnök dárdásainak bizalmi nyi­
latkozatai sem imponálnak.

Endrey hosszasan foglalkozik a ki­
egyezés körüli sérelmekkel is.

[ Mikor Endrei) helyére visszaül, 
Makkfalvay Géza áll fel fel s igy

— Magam és társaim nevében zárt 
ülést kérek\

A jobboldal nagy viharral zudul fel, 
de Szilágyi elrendeli a karzatok ki­
ürítését.

Zárt ülés.
A zárt ülésben elsőnek Makkfalvay 

Géza kér szót.
Makkfalvay: Mióta Luk át s a Dezseöffy 

ügyet felhozta, emiatt Bánffyt egyre 
támadják. Hangsúlyozzák, hogy Bantly 
hatáskörét az általános választásoknál 
.jogtalanul kiterjesztette, hogy a belügy­
miniszter hatáskörébe avatkozott, hogy

UÜktfflTTfyGIa" kér' 'szofs kijelcntiT 
hogy már tegnap kinyilatkoztatta, hogy 
Dezseöffy főszolgabírónak, abból az 
ügyből kifolyólag ugyan nem volt bán- 
tódása, de megjegyezte, hogy a fő­
szolgabíró, noha családapa, férfiasán 
állt ellen a fenyegetéseknek.

Tisza Kálmán: Csak röviden szol a 
»érdeshez. Ő nem lát okot zárt ü ea
tartására, de Makkfalvay olyan vadakat 
emelt, és olyan közbekiáltások estek, 
hogy szükségesnek tartja az ügy hím­
zését. (Viharos felkiáltások balról: 
Hoch'. Hoch1) Hallgassák meg nyűgön- 
tan, mert a baloldali szónokokat is 
meghallgatták, Lukács Gyula bölcsen 
elhallgatta, hogy Dezseöffy főszolgabíró­
nak ebből az ügyből semmi kellemet­
lensége sem volt. Ezt az ügyet me.-,- 
terségesen akarják széles mederbe e-

Rosenberg Gyula: Időtöltésből'.
Tisza: Ez az ügy egyáltalában nem 

tartozik a zárt ülés elé. Tiltakozik az 
ellen, hogy a szabadelvupart a 
mini szí er elnököt vakon követi. (V iha­
ros helyeslés jobbról.) A szabadeivüpart 
nem követi vakon, hanem nyitott sze­
mekkel követi azt, amit a haza erdeke- 
ben levőnek tart. (Viharos helyes­
lés jobbról. Viharos Hoch\ kiáltások
balról. , ,. ...

Sima (felugrik): Hat a bihari pontok . 
Elnök: Simát rendreutasitja.
Tisza: Éppúgy mint minden más 

polgár, úgy a miniszterelnök ur is. lel 
van arra jogosítva, hogy nézeteit mások­
kal közölje s magát mások áltál míor- 
máltassa. (Vihar balról.Felkiáltások: vis­
szaélés) Közbekiáltásokban az abszolutiz- 
tizmust is emlegették. Mi a neve annak 
az abszolutizmusnak, hogy kisebbség

- 1898. novemberire,
ESU '’után ltüta-ben noül körte a uflBTtaj

Rakov szín) közbeszól. Cy oe=z cY. évvel fiatalabb herczegnőt. A

Gajdri ugrik fel erre helyerői.
— Lehetőleg nyugodtan akarok te­

le’ni Gróf Károlyival szemben mindig 
arra a tiszteletre hivatkoznak mely 
személvét körnvezi. Ellenfelemnek csak 
az esetben adom meg , a tisz­
teletet, ha arra egyénileg es szellemi 
tehetségeinél fogva érdemes.

Újra Karolyi gróf beszel , szemelje^ 
meglámadtatása czimén. Gajari beszéde 
nem vicczes, hanem gyalázatos. Ei rol 
külön fog majd beszélni.

Ezzel elhagyta a termet.
Óriási izgatottság uralkodik a Hazban 

többen szólalnak fel. .
Szentiványi Károlyi Sándor tiszte

letreméltóságára hivatkozik.
Szálán Karoly kezd beszelni ekkor 

Bánffy, ki eddig künn volt, a terembe
'LPVad lárma, dühös kiáltás hangzik fe­
léje a baloldalról Rakovszky es Bolgár 
heves taglejtésekkel kiáltják feleje:

_ Ki vele'. Hogy mer ide bejönni.
1 “hz*egész ' ellenzék tajtékzó dühvei 
szidalmazza a miniszterelnököt.

után lsdz-ßen nőm serre * 
évvel fiatalabb herczegnőt. Az esküvőt » 
menyasszony bátyjának 11. 
két szicziliai királynak udvaránál Nápolyban 
tartották meg. Miután 11. Lipói nagyherczegj 
ho^y trónját dinasztiája számára meg4 
mentse fia IV. Ferdinand örökös nagyber« 
ezog javára 1859. julius 21-én lemondott* 
a nagyherczegi pár nagyobb részint Bief 
ben és Salzburgban tartózkodott. A nagy-» 
herczegnö férjének 1870. január 29-én be­
következett halála után visszavonulva élti 
Mária Antónia nagyherczegnot özvegysége! 
alatt sok szomorúság erte. Legkedve-i
sebb fia, a nagytehetségü János főj
hercze". (Orth János) miután 1889. ok-j 
tóber C16-án, az őt születésénél fogva 
megillető összes előjogairól es nevés 
ről lemondott, hajójával elhagyta a monan. 
kiét, nem tért vissza többé. Alig néh~”X 
hónap múlva ismét egy fia, Karoly Sol», 
vátor főherszeg balt el 43 eves korában* 
Legfiatalabb fia Lajos Salvator, a világ« 
utazó és utileirásairól nevezetes foherczeg 
pedig már évek óta a világtól elzárkózva 
Maiorca szigeten. Leányaival több szeren« 
cséje volt, az idősebbik: Mária Izabellái 
fóherczegnő az elhalt Tropaui gróf két 6H« 
cziliai herczeg, Mária Lujza Annunciata 
fóherczegnő pedig Károly Isenburg-Birstemi 
herczeg neje lett. Magát a nagyherczeg« 
nőt Flórenczben fáraahatatlan jotekonysa* 
colról ismerték; első betegsége alkalmával 

egykori államának templomaiba»mázzá » ,— Gndva! Kotródjék! Hitványság az o esyson
.. a , . eértpripfni' — hang- mindenütt imádkozták eleteert.egy öreg embert se> legeit • ° Wutöbbi napjaiban a nagyherczegno leg-j

zik zavaros összevisszaságban. nagyobbrészt^ Orthban, azon a szomorú
A zajból ez a kiaitas hangzik k, lefYen ]abottj melyről szerencséié»
— Ha igy tesznek, mi Banffyt fog fia poigári nevét választotta. Voltak

juh inzultálni, azonban öröm napjai is az elhunyj
Molnár apát felszólalása után, ki a „agyherczegnonek. A legorómteljes bh 

nérmártot védelmezi, a zárt Ülés ve- az0nban kétségkívül az volt, nudon egy* 
nepparto. vem. , Unokája Ferencz Salvator_foherczeg, knrá*
8et er' .. , llyunk leányát Mária Valériát Ischlben

Újra nyilvános ülés. 1890. júliusban oltárhoz vezette. A nagy«
Pnlszku mentelmi bejelentésre kér | herczegnőt nagyszámú család gyászoja. 

szót. Midőn a miniszterelnök belepett,

ő vezette a választásokat. Bánfíy a akaratát a többségre rá akarja érásza 
Btkv. ellen vétett, midőn befolyásával 
az alárendelt közegeket a törvény meg­
sértésére akarta rábírni. Ő ct polgári 
tisztesség éllen is vétett, midőn álla­
sával visszaélt. E vádak minden ©gyes 
pontja alkalmas arra, hogy őt o köz- 
megvetésnek kitegye. (Helyeslés balról, 
viharos derültség jobbról.)

Ebből az okból kérte szóló a zart 
ülést. Kéri ennek megfontolását. 

v A miniszterelnök beismerte,_ hogy o 
egy főszolgabírót magához idézett, hogy 
a választási kilátások felől tájékozódjék.
A törvény ellenére tette ezt, mert a jo- 
ezolgabiró csak az alispánnak, főispán­
nak és a belügyminiszternek van alá­
rendelve. Ezek után a miniszterelnök a 
többi hivatalos közegeket, törvényszéki 
elnököket, pénzügyigazgatókat, honved- 
'ségi parancsnokokat is magához idéz­
hetné.

Sima Ferencz: Fejérvari ezt nem
turné! ,

Makkfalvay: Mig Dezseöffy állításait 
nem czáfolják meg, szóló fentartja.vad­
jait, (viharos ellenmondás jobbfeló 
helyeslés balfelől.) _ , ,,

Nem az a fő, hogy mit mond Bánffy 
hanem, hogy mi történt. A köztisztes­
ség követelőén sürgeti ennek az ügynek 
a rendezését és megvilágítását, mert ez 
a büntetőlörvónykönyvbe ütközik. Tény 
1 __ n- fne7.nluabirot hlhogy Bánffy Dezseöffy főszolgabírót hí 
:vatalosan befolyásolni akarta., 0 nem 
azért idézte magához, hogy jóakaratáról 
biztosítsa. (Helyeslés balfelől.) az a kér­
dés nem olyan egyszerű, mint elhitetni 
szerelnek.

Bdnffu Dezső báró miniszterelnök 
kijelenti," hogy már tegnap nagyon vi­
lágosan és behatóan felelt ezekre a 
kérdésekre. (Viharos heiyesles jobb felöl. 
Ellenmondás baifelől.j

Nem lát arra semmi okot, hogy most 
ezzel az ügvgvel foglalkozzanak. Tilta­
kozik az ellen, hogy jogellenesen be­
folyt a választásokra és hogy a be.- 
ügvminiszter ügykörébe avatkozott. Bi- 
zonvitsák ezt rá a törvényből.

Sima: De korteskedni tucl\
Elnök csenget és rendreutasitja

Simát. .
Sima nagy zajban kialt vissza.
Elnök: Másodszor rendreutasitja.
Tóth János és Visontai is zajong-

M)iánffij folytatja, hogy csak azt (ette, 
amire- a törvény feljogosítja, í Fel ki a 1- 
trisok balfelöi: A hivatalos ha alommal
%«»//!!? Zárt ülés tartására semmi

ok sincs.

Cirillf llt/U/i' kV vvuuqcsiji ^ »
kölni'. (Perczekig tartó viharos taps 
jobbfelől.) sárt ülésre nincs oki (Vihar 
balfelől.)

Guiltier Gyula: Hangsúlyozza, hogy 
Bánffy a belügyminiszter kezéből kivette 
a választások vezetését. A törvény er- 
leimében a választások a belüg^* es 
igazságügyminiszter hatásköre a la tar­
toznak. Minden másnemű beavatkozás 
törvényellenes. Ha a miniszterelnök 
mint a szabadelvv.párt vezére magat ín- 
formáltatni akarta, amihez joga volt, 
ezt párthívei utján kellett volna esz­
közöltetnie vagy jól fizetett kortesek 
által. De erre nem szabad a foszo ga- 
birót felhasználni. Dezseöffy főszolga­
bírót Bánffy mint miniszterelnök 
idézte magához táviratilag, nem pedig 
mint a szabadelvű párt vezere. Meg­
fenyegette a főszolgabírót, hogy fentartja 
magának a további intézkedéseket.

Perczel belügyminiszter tiltakozik 
ama vád ellen, hogy a miniszterelnök 
az ő hatáskörébe avatkozott volna 
(Jobbfelől viharos helyeslés. Balte ó 
szenvedélyes felkiáltások : Hazudik !
Nem igaz!) , ,

Amit a választási visszaélésekről mon­
danak, az mese. Véres esetek nem tör­
téntek, kivéve Szatmáron. Az önök 
czélja, hogy az időt töltsék. (Viharos 
ellentmondás balról.) A zárt niesnek 
nincs helye.

Több felszólalás ulán . .
Gaj ri emel szót. A zárt ülést o 

s m farija helyénvalónak. A szabad- 
elvüpártnak nincs arra szüksége, legfe - 
jehb az ellenzéknek. Bánffy , rögtön 
kijelentette, hogy az ellene emelt vadak 
alaptalanok, mégis fentarlják azokat, 
hololt. magának Dezsőffvnek nyilatko­
zata is Bánffynak ad igazat. A választá­
sokról is szól. Furcsa az. hogy mindig 
a szabadelvű pártkasszát szidjak. . _

Hivatkozom — úgymond -- Karolyi 
Sándor grófra, jelentse ki o becsület­
szavára, mennyit adott pártez,dókra.

A kerületbeli szabadelvű partok, mint 
a többi pártok a központból nyertek tá­
mogatást, ahol ezt kérték. ,

Ugvanigy Samassa, Karolyi, \\ enck- 
beim'és a hazai, sőt akti,földikalo.n.us 
klérus pénzt adtat a néppárt czeljava.
\ szabadéi viinárl ezéijaira fordított 
összegek forrásához semmi szó sem
férhet. .

Most Károlyi Sándor gróf szeme.ve« 
kérdésben kivan szólani. A vaL.sztaM 
költségekről akkor fog beszúrno m, ha 
előbb a túloldalon tesznek vallomást. 

, Gajárival szóba sem üli.

oly kiáltások voltak hallhatók. . -
Iiubik közbeszól: . . . amilyeneket

mi"u..... -*>• *.
tekintélyét melyen sértik. Kér ez 
ügyet a mentelmi bizottsághoz utasi-
ta óriási vihar zudul fel a baloldalon.

TÁVIRATOK í
É.S TELBFONJBJLBNTÉ8MA

Vilmos császár útja.
Madrid, november 8. (Az Esti Htríi 
.. \ \ tnlnovmilliszler Kllö-íuriasi vmai fel a baloldalon. . távirata.) A külügyminiszter kije*

Szilágyi elnök a mentelmi bejelen- le^- ho y Vilmos császár Cadixba ér­
tést vita nélkül átteszi a mentelmi bi- kezesének hire nem hivatalos; ezt
zottsághoz. . .... .. hirt a cadixi német konzul kapta. Mindj

Polónyi pattan fel erre es kijelenti, 1 azonáltdl egy spanyol hajóraj keszeg 
ho«v ő meg a kalám vaskohogyar állan; hogy a császári párnák tisti 
dofgában Pulszky ellen beado!1 telegjen. •’/
összeférhetetlenségi ügyet maga re-1 _ ^
széről is bejelenti. A* angol-franozio viszály. .

Ivánka: Azok után, a mik itt tor- p<íyiS) noT. 8. (Az Esti Hurlap) 
téntek, kétségtelen, hogy Rakovszkyt el távirata ) a lapok konstatáljak, hogy at 
foci iák marasztalni. . . . narlament uev látszik hajlandó a Fa««

Szilágyi elnök: Efelett nincs beUe soda-ügyben, nagyobb vitákat mellőzni,, 
vitának. . . .... . A «Gaulois» felszólítja a képviselőket*

Ivánka: Az inkriminált ^felezf®M hogy az interpelláczió fölött való vitái
zárt ülésben hangzottak el, tehat nme során kerüljenek mindent,, ami alkalmas 
helye mentelmi kérdésnek. . ,. lehetne a tárgyalás elmérgesítésére, *

Szilágyi kijelenti ha a mentelmi bt-h^ jingoizmus lángra lobbantásara ea\ 
zottság jelentés majd a Ház ele fog j ^ elintézettnek tekinthető konüik-, 
kerülni, akkor majd vitatkozhatnak. tusnak újból való felélesztésére. A lapok 

Bolgár Ferencz: Tevedes f°ro"f f™M nem hiszik, hogy Anglia katonai ntos» 
Nem Rakovszky mondta BanltynaK, dulatai egyedül Francziaorszag ellent 
hogy ydobják ki*, hanem ő. irányulnának, hanem valószínűleg ege*I

Rakovszky ezt nem hagyja: Európa megfélemlítésére.
Nemcsak Bolgár, hanem ő is kiáltotta 1 b“r°P B _ 

az inzuttáló kifejezéseket. . A Dreyfus-pör. _
Az egész ellenzék viharosan zúgja. I november 8. (Az Esti Bit'*,
- Mindnyájan mondtuk távirata.) Az igazságügyminisz-
Szilagyi elnök kijelenti bogy mmález g baQ /smét hire jár, hogy*

majd a mentelmi b.zottsa0 \ picquart-t legközelebb szabadon

ta Aztán kimondják, hogy a holnap az bocsátják. Labori ugyan erre 
indemniti napirendre tüzese dolgában natkozólag semmi bizonyosat nem 
folyó vitát folytatják. tud, de azt hisz, .hogy

A képviselők a legizgatotlabb hangú- Lkodon bocsátása 
ban mentek szét. várható. A »Gaulois* ™
Hire jár, hogy holnap újra zart ules | szabadon bocsátásának hírét egészen

tévesnek mondja.

latban
Hire jár, hng\

lesz.

Orth János anyja meghalt.
Gmundeni táviratunk szerint Mária 

Antónia fóherczegnő, toscanai nagy- 
herczegnő, az eltűnt Orth János édes­
anyja, Salvator Ferencz íőherczegnek, 
Mária Valéria fóherczegnő férjének 
nagyanyja ma éjfélkor meghalt.

Mária Antónia Anna toscanai nagy- 
hcrczncri í. 1. Fcrencznek, a két-Szicziha 
királyának és Izabella spanyol infánsnő- 
„ok ' legidősebb lánya 1814. deczcmber 
IV.An született Pala mában, II. Kipot 
toscanai nagvherczeg első nejének Mária 
Anna született szász herczcgnonek hataia

ESTI HÍREK.
Városi ügyek.

— A főváros költségvetése. A fS* 
város tanácsa a törvény rendelkezése éri 
leimében közhírré teszi, hogy a jövő évi 
költségelőirányzat és az vonatkozó
tanácsi előterjesztes e hónap 10-től 24-él| 
naponként délelőtt 9 órától déli 12 óráig a,
tanács VI. ügyosztályában (IV. ker. sórház..
utcza 4. sz. I. era. 1.) megtekinthető. Min­
den adózópolgárnak joga van a költségve« 
tesre vonatkozó észrevételeit irasba fog* 
lalva e hónap 23-án a tanács iktató hiva­
talába benyújtani.
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1898 november 8,
Rendőri hírek«

—- leugrott az emeletről. Keiner 
Ilona 16 éves varróleány ma reggel a 
Zttkeícs-fürdö szálloda első emeletéről le­
ugrott, A Szt. János-kórbázba szállították, 
hol a körülményekhez képest elég jól érzi 
magát.
1 — Talált pénz. Egy bölcsészettanhal!- 
gató a Ferencz József-rakparton egy ko­
pott, kisebb összeget tartalmazó bőrtárczát 
talált, melyet tulajdonosa a megtaláló 
lakásán, Csillag-utcza 8. III. em. 15 ajtó 
átvehet.

— Villamos élgázolás. A Népszínház­
ba Tököly-utcza sarkán egy 35 év körüli 
munkásosztályhoz tartozó embert elgázolt 
a villamos. Sérüléseibe belehalt.

, — Egy munkás szerencsétlensége.
Krauss József kutmunkásnak munkaköz­
ben egy cső esett a fejére, mely bezúzta 
koponyáját. Eszméletlen állapotban szállí­
tották a dologkórházan, hol a nehéz sérülés 
következtében a halállal vivődik.

— A Dunába esett. Egy részeg em- 
bér az éj folyamán a Dunába esett. Még 
élve fogták ki és a Rókusba szállították,

1 — Megütötte a villamos áram. 
Marinovszky József gépészt, a magyar 
villamos gyárban megütötte a villamos 
áram. A villámütött gépészt eszméletlenül 
szállították a Rókus-kórházba.

— Elájult rendőr. A főkapitányság 
bejelentő hivatalában az oda beosztott 
Bock Ambrus polgári rendőr ma délelőtt 
hirtelen rosszul lett, elhalványodott és a 
székről lebukott. Az ébresztés! kísérletek 
nem vezettek eredményre és igy a mentők 
a Rókusba szállították.

Törvény előtt.
— Igazságügyi kinevezések. A mai 

hivatalos lap szerint a hirály Gaj Szve- 
tiszlav törvényszéki bírót s a zágrábi járás­
bíróság vezetőjét báni táblai ülnökké ki­
nevezte. Megengedte Sarlay Ferencz győri 
tir. Ítélőtáblái bírónak, eddigi minőségben, 
a budapesti kir. ítélőtáblához saját kérel­
mére leendő áthelyezését és Ghudovssky 
József iglói járásbirösági albirót a tren- 
cséni és Kinaseevich Béla alibunári járás, 
bírósági albirót a fehértemplomi törvény­
székhez birákká. Stépán László szobránczi 
járásbirösági albirót a királyhelmeczi já­
rásbírósághoz járásbiróvá, ülés László 
aradi törvényszéki aljegyzőt a miskolczi 
törvényszékhez, Gaál István gyulai járás- 
birósági aljegyzőt a ráczkevei és Guthy 
Tódor dr. kaposvári törvényszéki aljegyzőt 
a buziási járásbirásághoz albirákká ne­
vezte ki.

— A kispesti Othello. Farkas 
István kispesti gyárimunkás a múlt 
télen arra a kellemetlen felfedezésre 
jutott, hogy szép, fiatal felesége szíve­
sebben hallgatja Majthényi Ferencz vál­
lalkozó udvarlását, mint az övét. Egyszer 
bizalmas tét á téte-ben is találta vele a 
feleségét s ekkor dühében félholtra verte 
a csábitót, ráadásul pedig darabokra 
szaggatta télikabátját. Ezek miatt állt ma 
törvényt Farkas, akit a törvényszék az 
enyhítő körülmények figyelembevételével 
8 napi fogházra és a télikabát árának 
megtérítésre Ítélt. Farkas felebbezett.

— A paraszt szocziálista sajtópöre. 
Csizmadia Sándor sajtóperében e hó 
10-én tartják meg a végtárgyalást a 
budapesti törvényszék előtt Az első és 
vádlott távollétében megtartott tárgya- 
láson Csizmadiát tudvalevőleg izgatás 
!és lázitás czimén két évi államfogházra 
ítélték. Csizmadia, mint innen kiutast 
tott agitátor rendőrségi menetutlevéliel 
érkezik a fővárosba. Védője Vázsonyi 
Vilmos lesz.

— A Tamócey-gyár bűnei. 
budapesti büntető törvényszék Kossuth 
Ferencz és Budnyánszky Béla képvi­
selők, mint a vagyonbukott Hunnia gép­
gyár igazgatóit mentelmi jogának felfüg­
gesztését kéri a képviselhőáztól csalárd 
Bukás czimén.

Kigolyózott atléta.
(Az Esti Hírlap tudósítójától )

Ez évi ápril hónap 23-án bérkocsi 
411ott meg a Mátyás templom melletti 
pénzügyminisztnri palota előtt s a benne 
ilő két fiatal ember sürgősen lehivatta 
Gerenday György miniszteri jogtaná­
csost, aki a magánéletben a magyar 
eüetikai clubb alelnöke. Az egyik fiatal 
ember minden bevezetés nélkül arczul- 
tttötle a jogtanácsost. Bártfay Péterpolgári 
Rendőr aki véletlenül ott lézengett, bele-

___ __________ Esti Hírlap
avatkozott a dologba s tekintélyének I Hirsch Henrik: 'Mdássyval fenn 
egész súlyát vetette latba, a minek az M* a pénzügyminisztériumban s látta
élt az eredmenye, hogy a második po- Vo;l.e ftigyverÁldássynái? -

fon neki utalvanyoztatott ki. A verekedő Nem. — Kard, puska, pisztoly volt 
fiatal ember erre kocsiba ült, a rend- nála. — Csak egy bot. 
őrségre hajtatott, ahol előadta, hogy Biró: De azt nem tudta, hogy mi 
neve Aklásy Imre, foglalkozására nézve var1, ? zsebében. _ ..
íoídmrtokos. Gerendayt azért ban a - |ak nem paiáltak semmit. De kérem 
mazta, mert az megtagadott tőle minden Gerenday azt állítja, hogy nem ütöttem 
elégtételadást, mikor őt amiatt provo- pofon, pedig Hirsch szemtanúja volt. 
kálta, hogy őt, Áldássyt a klubb tagjai" Biró. Nem tartozik a dologra, ha ar- 

, ., , . . . ... czul is ütötte, ilyesmi mason is meg-
nak sorabol kigolyoztak. esik, nagyobb szégyen az, ha az utczán

Az mzultált Gerenday pedig azt a rendűr valakit a faihoz szőrit, 
adta elő', hogy őt már régebben figyel- Izgatottá vált tárgyalás Portelekig 
meztelték, hogy Áldássy, akinek soha- László honv. miniszteri fogalmazó ki-
- » «««-«fdi8 .“!• ISfS'ÄiÄ“
tött fegyverrel jár, miért is ellene elet- tiisa előu többször fenj árt hivatalában 
veszélyes fenyegetés miatt feljelentést s fenyegetődzött, lelövi Gerendayt. 0 le­
tesz. A rendőrség megmotozta Áldássyt, beszélni igyekezett, de hasztalan, mert 
de fegyvert nem talált nála. Gerenday Aldássyharezias hangulatban ezzelaktje-
erre megnevezte Porteleky László, távozum „ öt is meg akarta felemlíteni, 
honvédelmi miniszteri fogalmazót, mikor oda nyilatkozott, ha kizárnak 
hogy ennek a szájából hallotta, lelövöm az alelnököt és az egész vá- 
hogy jó lesz Áldássvtól óvakodni, lasztmányt, s ezzel megelőzi a kigo-
mert ez őt, a klubb elnökét okolja ki- ly°|^ös egypár kérdést intéz a tanu- 
záratása miatt, azért uton-utfélen azzal hoz, mjre az ingerülten jegyzi meg: »Az 
fenyegetödzik, hogy lelövi, mint a igazságot el lehet csavarni. 
kutyát Eötvös: (felpattanva.) Ki csavarja el

.A«-» ~ <* ,,nunak
tel adasra hivatta ki Portelekyt,, aki _ Diskvalifikált emberrel szemben 
megtagadta azt, előadva, hogy a kim-1 nem szokás lovaglás ügyet függőben 
vónak elintézetlen ügyei vannak, mire I hagyni.
Áldásy rágalmazás miatt panaszolta be Eötvös. Azt állítja nincs, lanu: Nem 
Portelekyt. mely ügy azoban még füg- is kheL ^ életveszdlyes fenyegetós oü
gőben van. I fenn a honvédelmi minisztériumban

Baló kir. járásbiró ma életveszélyes négyszem közt történt? Tanú: Erre 
fenyegetós miatt vonta kérdőre Aklásy I nem tartozom felelni ügyvéd urnák. 
Imrét, aki védelmével Eötvös Károly Biró: Ki hallotta a fenyegetést? 
orsz. gyűlési képviselőt bízta meg. A Perem folyamán majd megnevezem, 
bíró a minisztérium kapujában történ- — Most nevezze meg. — Fischer 
leket nem feszegette, hanem kizárólag Adalbert irodatiszt és Weiner László 
az élet veszóles fenyegetésére szőrit- magánhivatalnok, 
kozott. Eötvös: Mily benyomást tett tanú

Lászlótól, Ferry Oszkár csendőrszáza-HaI^ Rám ^ benyomást tette) hogy

”rt nai,on iZ8atóU
°Aldá*sy Imre a vádlott, aat .allouJ iSpoSf vala

hogy eszeagaban sem volt coha ^ hányszor Gerenday nevéről szó volt 
Gerendayt meggyilkolni, 6 csak mi- — pe azért beszámítható állapotban 
után az elegteteladast ellenfele megta- ,, “ 1
gadta többek előtt kijelentette, hogy in- 70 ^ megállapítani Ajtay és
zultalm fogja vagy mint azt dolga lenne,
mondjak, fel fogjapof • J I jildássy (felugorva) Ha ily perfid
azutan, hogy Henrik huszar ^ tlcozatot hallok, jakkor vagyok iz-
önkéntes és Eber Antal maganhivatal-1 LVT, 1
nokkal proyokáltatta Gerendayt s mivel 8aA ^r(. ,öbb ténybeli tanú kihallgatása
ÄZÄ.Sh'i“»
tételt vett. Tagadja, hogy a leloves alatt, uHianfJiJb
ami különben szavajárása — mást mint
párviadalt értett volna. I — XJJabb affér a képviseloházban,

Ezután a tanuk kihallgatása követke- ^ képviselőházban ismét lovagias ügy 
zeit. Lobák Emii hallotta AWasy Imrét A mai zárt ülés egy inczidensé-
í"S6lopSibh:„6.y= 'S; rs* ki,Aki KMf si”d”
tudja, de rá azt a benyomást tette, gróf még az ülés folyama alatt provo- 
hogy lovagias utón, végső esetben azon- káltatta Eszterházy Mihály gróf és 
ban nem lovagias utón ... .0 figyel- Ivánka Oszkár által Gajári Ödönt,
SSlkia-? V,8,*ZZOn lati 1st.« ;. Müntlich Aurád

Eber Antal arról tanúskodik, hogy nevezte meg segedeml. A segedek este 
hallotta a fenyegetést és megvolt róla g órakor találkoznak, 
győződve, hogy párbajt ért Áldássy alatta. _ Fölarajz a diáhkongresszusón, 
Ót szólította fel vádlott, hogy legyen , , , . „ . . . ■
tanúja az arezulütésnek, de ő nem volt Levelet kaptunk ma lurmból. Au 
jelen a p, ü. ministerium előtt történ-1 nemzetközi diákkongresszus rendező 
leknél. bizottsága irta a levelet ékes német

Iványi Gyula hivatalnok előtt Al- nvelven s azt panaszolja benne, hogy a

5 Äsa? a, Gs.rme'Hsffi? kínemkésőbb pedig, hogy mngkorbäcsolja vagy pártolják kellőképen. Hat lehet, hogy a 
más módon vesz elégtételt. S e kijelen- németországi diákok nem pártolják a 
téseit mindig válogatott titulusok közt kol,gress2Ust, de ehhez nekünk édes ke- 
tette. Ő félt, hogy Aldásy beváltja ^ vés a közünk. A mi egyetemi hallga-
^Bártfay Péter polgári rendőr. Ott 'óink éppen a legközelebbi napok egyi- 
volt a pénzügyminisztérium kapujában, kén mennek a kongresszusra, amelytől 
életveszélyes fenyegetést nem hallott, de azonban a rendező bizottság hiányos 
látta Gerenday bántalmazását, sőt raj- (öid|.ajzi ismereteire való tekintettel 
/z,«. uo rtn.nnri hntÓSÓnon — 61'OSZa- . __ 1_,
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tam is poigan hatóságon - ioen várunk nagy eredményeket-
kot — hatóság elem erőszakot köve- Iiem . . ,, .tett el. Jó esz ha a mi diákjaink minél ba-

marább kimennek' és' felvilágosítják tu^

ríni kollegáikat, hogy Magyarország óa 
Németország két különböző valami éa 
hogy Magyarországon javarészt nem 
németországi diákok járnak iskolába.

A postamesterek egyesülete.
A postamesterek egyesülete tegnap tar-: 
tolta őszi választmányi ülését Horváthj 
János mezőberényi postamester, egye* 
sületi elnök vezetése alatt. Az egyesület 
az elaggott postamesterek részére egy 
menedékházat és ezzel egybekötve egy 
gyermeknevelő intézetet létesít, mely 
czélra, eddig közel 40 ezer korona 
gyűlt össze. Az erről szóló jelentésen 
kívül, a választmány a távirda-küldöncz 
dijak és a postatakarékpénztár! jutalék, 
felemelése, továbbá a féláru vasúti me­
netjegyeknek a postamesterek és csa*j 
ládtagjaik részére való megadása irántj 
felterjesztendő kérvénynyel foglalkozott/

Felnyársalta a fa. Nagy szeren*
csétlenség történt e hó 4-én a liptói 
megyei Kelecsén község erdejében. 
Erdőtarolás alkalmával Bobrovcsán Jakab; 
kelecséni lakos és több társát, akik se 
tarló alatt foglalatoskodtak, vészjellel: 
figyelmeztetlek a favágók, hogy a nyíl* 
sebesen lefelé csúszó szálfáknak térje* 
nek ki. Valamennyien el is menekültek, 
csupán Bobrovcsán Jakabot érte ott a 
szerencsétlenség, akit egy hegyes szálfa, 
a szó szoros értelmében felnyársalta^ 
Azonnal meghalt. Özvegyét és négy gyer*i 
meket hagyott árván.

— Az országos képtár rendezése^
Az országos képtárt a múlt hetekben^ 
rendezték egészen uj rendszer szerint. 
Legtöbb kép elhagyta eddigi helyét és 
más alkalmasabb helyet kapott, amely! 
a művészi ízlésnek jobban felel meg^ 
Ugyanez alkalommal a kormány leg­
utóbbi vásárlásainak eredménye isr 
körülbelül harminezöt nagybecsű kép,j 
szintén bekerült a többi közé. Ezen 
képek közt nehány igen régi és 
rendkívüli értékű. így a Rafael arctf'j 
képe Sebastiano del Perimbotól, amely 
nagy vitákra adott okot, mert azt hit*; 
tók, hogy nem éri meg, az érte fizetett 
150,000 frankok Most azt mondják, hogy 
nagybecsű kép, bármely képtár díszére 
válhatnék. Nevezetes még Pilippius Lippi 
Madonnája, azután Rafael kortársának 
Sodornának Krisztus ostoroztatása czimüi 
képe és Domenico Ghirlandajo képe,: 
amely azt ábrázolja, mikor Szent János 
az Apocalypsist Írja. Ezek a XV—XVI. 
századból való olasz képek. A 17. szá­
zadbeli németalföldi festők közül és 
többnek képe bekerült most a képtárba,, 
így Gerard Dávidtól egy: Krisztust imád­
ják a pásztorok, Két szent nő, Jan Scoi 
reltől, V. Károly császár pompás deko­
ratív arczképe Barend Grleyiől, Quentin 
Massys hires Krisztusa, B. van der 
Helstnek egy férfi és egy női 
arczképe. Érdekes a hires iáj-i 
képfestőnek: Jan Goyennek egy
képe a Beszélgető parasztok. Ennek a 
művésznek ez az egyetlen képe, ame< 
lyen alakok vannak. Ugyancsak beke< 
rült a képek közé egy napjainkban ke-: 
véssé ismert, de istenáldott művésznek 
Jan Olisnelc remek képe az: Egy elő-; 
kelő család és a bájos női alakok hires 
franczia festőjének, Greuzé-nek müve, 
egy férfi arczkép. Az országos képtár 
uj formájában sokkal maradandóbb, 
benyomást tesz az emberre s nagyobb1 
művészi izlésü. A rendezést léreyj 
Gábor képtárőr vezette.

—. Halálozás. Koller Mátyás VI. kér« 
községi polgári iskolai igazgató, városi bii 
zottsági tag, ma d. e. ‘/.ll órakor meg­
halt. V

— Egy amerikai város fejlődése. 
Az amerikai városok gyors fejlődésének 
hü képét adja a mississipi államok ez 
évi kiállításának helye Omaha, a 
Nebruskei állam legnagyobb „ vá-
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' rosa. ISM-ben IMSfit ärapHasa uta 
még sok évig kis falu volt, a kuliura 
és czivilizáczió akkor nyugati hataran. 
1860-ban még csak 2000 lakosa volt os 
az 1880-tól 1890-ig terjedő évtizedben 
lakosai száma 30518-ról 140,452 szapo­
rodott és ma már 180,000 lelket számlál 
Amióta a nagyUnion-Pacific-vasut Oma- 
hát érinti, még tizenhárom más vasút 
csomó pontja lett Omaha. Kohói, melye ^ 
a szomszédos Montana, Dakota, Wyom- 
nig és Colorado fém termékeit olvasztják 
fel” ma már a világon legnagyob­
bak közül valók és állatvasara 
a ehikágói és kansai estyi állatvasarok 
ulain következnek. így például az 
1860-ban levágott marhák értéke meg­
haladja a 75 millió dollárt (180 nnllm 
forintot) összesen 570,515 marhat 
1197,638 sertést és 333,332 juhot vág­
ták le ez évben. Az ipar és kereskede­
lem már ágaiban is ily óriási aranyu 
haladás tapasztalható és az omohaiak 
egész joggal álmodnak arról, hogy va 
rosuk utoléri Chikágót.

— Az Eb ti Hírlap nyerői. Az 
Esti Hírlap november 7-iki nagy sor­
solásának három nyerője jelentkezett 
ma kiadóhivatalunkban. A szerencsés 
nyerők közt van Splényi Pál baro 
leánya

báró Splényi Bertuska
polgári iskolai tanuló (lakik Murányi- 
’ utcza 53.)
ki a november 4 iki pénteki AE—888 

. I___ 1 i-ABAno órtÁkii nvere

Esti SLirlay
tixlfíkUBoit kozott. Első kritikus-.

Nem volt délelőtt a nemzeti színház fő­
próbáján ?

Második kritikus: Nem. Én a szegény 
Bandi temetésén voltain.

Első kritikus. Vagy úgy! (.Szórakozot­
tan). Na és milyen volt a rendezés ? 

Második kritikus: Hogy érti ezt?
Első kritikus: Istenem, milyen szórako­

zott is vagyok! Azt akartam kérdezni, hogy 
.ól mulatott-e?

A Hódoló die zfelvonuláa“. lilsenhut Foren=zAóri®?körképeJáthatoVá,:oslig^Andras.sy.u
vdgén, repgol !!-t8l este 5»/a »«'g- »“'of10 dlJ kr 
gyermekjepy 80 kr-

számú lappal 50 korona értékű 
yónyt nyert. Továbbá nyertek

Pauer Teréz
(lakik: Futó-utcza 30) 

a november 1-ei keddi BC-199 számú 
lappal 200 koronát.

Tyirity János
fodrász, (lakik: Sebeslyén-u. 5 sz.) 
a november 6-iki szombati AQ—289 
számú lappal 50 koronát, kiknek kiadó- 
hivatalunk a nyereményeket tüstént ki 
is szolgáltatta, miről bárki a nyerői 
által aláirt és kiadóhivatalunkban bárki 
által megtekinthető nyugtákból meg-
eYAZnovembér 7-iki nagy sorsoláson kisor­
solt nyeremények közül meg nem vétettek 
[el a november 2-iki EBordái AA-263, 
november 3-iki csütörtöki CF » 
vember 5-iki szombati BK október
koronás nyeremények, továbbá az októb
si.ikí héttői AH—068, BG—<J4U, au 
gß4 bH—889, AD—66, BF—719, 2; novem­
ber’ 1-i keddi CE—238, BB-444, CA- 556,
CE—497, CF-7Ö, a november 2-,ki szer­
dai DA—380 CK.-504, CF-329, CD-M 
a november 3-iki csütörtöki BÍ-SM, AI 
B83, AC—589, BK-714, AK-o0, BÍ-STe, 
DB—Hí a november 4-iki pénteki A A 
365, BA—797, a november o-ib szombati 
AC-765, CA-991, BK--6o4, DA-769.
«zámu 60 koronás nyeremények.

— Az élő kérvény. A nemet csá­
szári pár Konstantinápolyból történt el­
utazása után, a szultánnak a S eram- 
kioszkba való visszatérésékor érdekes 
dolog történt, melyet napokig a egna- 
oyobb titokban tartottak, de amely az­
tán mégis kitudódott. Daczara a katonai 
KÄ i. a szultán tócsái » 
vevő kiséretnek, egy férfinak sikerült, 
még mostanáig is megfoghatatlan módón 
nagy vászon csomagot dobni a meg- 
ijedt szultán lábai ele. A kocsi megállt.
A szultánt kisérő Abdel Kader herczeg 
telemelkedett és hangosan kiáltotta.

_ Meg akarják ölni atyamatl
Egy pillanatnyi nyugtalanig keletke. 

lett” mig egy bátor hadsegéd a csoma­
got Seite a kocsiból és magahoz 
vette Erre a vászondarabok mozogni 
kezdtek és a véU robbanószerek helyett 
ecv sivitó gyermeket talaltak. A terű, 
aki ezzel az eredeti tüntetéssel akarta 
szenvedését a szultán szemei előtt

Er'&tV.. x £
képes magát es a eyetmeke
díeuL'ffllU. t\t,:«.,ás

Ss.««fiffik ki hátralékos fizetését. A gyer­
meket Pedig a szultán parancsara Abdel 
Kater Kiég udvartartásába osztót-
Iák be. ----------------------- —

Az Esti Hírlap sorsjátéka,
A magyar újságolvasás megkedvelteié- 

sere és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hirlap közönsége, tehat 
az egykrajezáros hírlap minden „ vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-sorsjátékot
rB Egy "krajozárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szamokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyeremenyenek 
értéke ü korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
értékig mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető
nyereménytárgyakat adjunk.

Iffy választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyereményekre a 
következőket: .. . ,nv

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy ,

Női aranyóra, arany lancz
° A kétszáz koronás nyereménytar-

^Kitűnő gyártmányú biczikli

^Kettős fedelű férfi arany-óra,

kiknek e nyeremény 
tárnak nem felelnek meg. a nyertesi lap- 
néldány bemutatása után utalványt állítunk 
li melynek alapján az alantabb ^nevezeR 
ismert jónevü fővárosi ozegeknel 50 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak 

Sternberg Armin es testvéré- 
nél (Kerepesi-ut 86. sz.) hangszereket

Lukács NI. Mártonnal vaczi-uteza
4' Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 5. sz.)

^Berényí és Frankl-nd/ (Kossuth La-
ius-u. 21. sz.) nőiruhákat. ......... .Szimon Istvánnál (vaczi-korut 12.)
fűszereket

bécsi Theater an der Wien-ben, ae a 
«Namuri Blor.din» előadása után hazamegy 
és tanulja a legújabb szerepét a «Fräu en 
Hexe» czimü uj operettben, melyet szinten 
neki Írtak. A művésznő két budapesti szín­
háztól is kapott meghívást, hogy a tél folya­
mán vendégszerepeljen nálunk, de meg 
nem határozott, hogy melyiket fogadja el 

Két millió jövedelem. A pá­
risi Porte-Saint-Martin színházban pen e-
ken volt Rostand «Cyrano .ae Be.géme 
jának 246. előadása, ami mar magaban s 
elég csinos színházi esemény, de meg m
káhb nyer érdekességben, ha hozzátesszük,
ho-y a sokat emlegetett darao ez este erte 
el a második millió frank jövedelmet.

* uj Briason darab a Nemzeti 
Színházban. A Nemzeti Színház igaz­
gatósága megszerezte Brisson «Jasouse» 
czimü 3 felvonásos vigjátékát, mely meg a 
téli szezonban kerül szinro Kürthy Emi 
fordításában.

* Oroszlánok a színpadon, A pá­
risi Ambigu színházban múlt P®n e en 
Pierre Decourcelle es Rene Maitteroy 
«Papa la Vertu» czitnü ot . elT«"“SIil 6 
nyolez képre oszlott drámáját adtak nagy 
sikerrel. Az újdonság a melodrámák ősz 
tályából való, de a párisi lapok szerint úgy 
értekre mint hatásra azok színvonala fo 
lőtt áll. A darab szenzáczios jelenete,^ mi­
dőn Renter kisasszony, magyar bus 
egyenruhában az orosztanok ketreczeben, 
mint állatszeliditőnö remekel. Vájjon me 
lyik budapesti színház szerzi meg 11 ‘
la Vertu» előadása jogát es nielyik pn
madonna vállalkozik a Lender kisasszony 
kényes szerepére?

1898. november 8.
i fc.részvényeké -tatta vásárlásait. Alpine

178.50 Irton adták-vették.
Jegyeztek :
Osztrák hitelrészvény 353.40. magyar hitel* 

részvény 383.25, magyar aranyaradéit 
119 45 'magvar koronajáradék 97‘60 anglo. 
bank ’ löá'úO, osztrák-magyar áUamvasut 
részvény 356.— forinton.

Felelős szerkesztő: tí-áspdr Artur.

Kolozsvári © © © ®
I © © szereftetház

sc5s®sjegy

I kr. 55ara
6 sorsjegy ára 

12 sorsjegy ára
2 frt 50 kr. 
5 frt — kr.

2000 nyeremény
82.500

kor. értékben
Húzás visszavonhatlanul

1898. évi november 15-én.
vártt, továbbá Kormos Gyula es tarsa 
bankháznál, Budapest, Dorottya-utcza 5. 
sz. és minden sorsjegyelarusitonál hely-
ben és vidéken.

KÖZGAZDASÁG.
Az országos Iparegyeshlet összes 

szakosztályainak szerdán november honap^ 
9-én este 7 órakor az egyesület helyisége 
ben ülést tartanak. A napirend tárgya , 
Horváth János dr. elóadasa: Az ipar hitel- 
szövetkezetek üzlet- es könyvviteléről.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika szilárd tudósítása a malmpk vetelked- 
vét fokozta, a forgalom megélénkült. Elkelt 
30,000 q. búza 5—10 krral magasabb

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki 4000 mm.

» 900 „
Fcbérm. 750 „
Bácskai 600 „
Becsei 3500 ,,
Pestvidéki 1000 

7000
n
ti

80 kg. 10.80 írton,
79.7 „ 10.75
76 „ 10.30
73.8 „ 9.90
76 „ 10.25
76.6 ., 9.80
77 10.55

1>
»>

[Tűzkárból
megmentett ámk

a következő árban adatnak el: 
Ruhakelme méterje 15» 20. 25 kr-
Barkett méterje 16- 18>J^ ^r"
Schifon 1 vég 3 frt 10 krtöl 3 frt 50 kng. 
Vászon 1 vég 3 frt 30 krtól 3 frt 50 kr ig. 
Irlandi vászon 1 végé frt 50 krtól 5frtig. 
Buniburgi vászon 1 vég 5 írttól 6.50brig. 
B-umbnrgi vászon 50 rof 8 frt 50 kr.

Benedek és Társa
K©repesi-ut 58-

A hétfői
lannéldánvainkra való sorsolás ma ked­
den délelőtt ment végbe Wemmann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában. _

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a november 7-iki 
hétfői e napi kelettel kibocsátott ősz- 
szes lappéldányok a lap homlokzatán
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott t. napi 50 koro­
nás nyereményre a november 7-iki 
hétfői

* AH—369 *
mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. 
közjegyző által felvett tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

színhazak.
Mai színházi műsorok i

Xemteil stinház-. A mama, SzíkHbcU vI«Ját'íka 

0rtwa/«í».- A király mondta, Delibe« operája 8 

Abrányine. Kal"' ’ " ,r; rincro bohózata 3

«“rw&ÄÄ
D>»25Íía ”»P:° Btblláa asszóny, Roger operetV,«

ÄodUr,KF^„nAopa. 
rottja Sf-ljolb . Szi'-utmikluesy, Palnsthy,
^•Ű^Halbéíy, Mitray. Kezdet, 7 arakor.

+ Boszorkány kisasszony. Pdlmay
Ilka nar.ról-napra telt házak előtt játszik a

Eoyéb gabonanemilekben az irányzat 
megszilárdult, az árak emelkedtek. Ro- 
esotö.— 8.25, tengerit 5.40—5.60 es zabot 
5.70-5.80 Irton vásároltak: _

A határidőpiaczon íedezesekre es tele 
ményvásárlásokra a gabonaczikkek emel­
kedtek.

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9.51 9.60

Rozs márcziusra . . 8 |0-8.-b
Tengeri májusra . . 4-M-é.W
Zab márcziusra . . 5.90—o.aa

A budapesti értéktőzsde. A ked­
vezőtlen külpolitikai hírek kezdetben lany­
ha hangulatot terjesztettek, utóbb berlini 
magasabb takszácziókra az irányzat meg-
SZÍ1Jz'etőtózsdén előfordult kötések: oszt­
rák bitelrészv. 352.95—353.50 magyar hi­
tek 383.25—383.60 osztrák-magy. allam- 
vasut részv. 355.30-356.- déli vasut-rész- 
vénv 69.— leszámitoló-bank részvény 
2,78,70—. — .—• rimamurányi vasmürészv. 
263Í50—267.10— közutivaspáiya-részvény
mqíj ___ e városi villamos vasut-részveny
228.- hton.

Zárlatkor maradt: osztrat hitel- 
részvény 353.30. magyar hitelreszrény 
383.50 oszt-magy áUamvasut reszv. doo.öt 
déli vasut-vészvény 69.—, leszámitoio-bank 
részvénv 258.75 rimamurányi vasmu- 
részv. 267.10,—.— közúti vaspálya rész­
vény 369—. városi villamos vasut-veszv- 
vénv 228.— forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A há­
borús hitek a kontremint fedezésekre kész­
tették, az árak fokozatosan javultak. 

Jegyzések: -
Búza tavaszra . . 9.4o JA*
Rozs tavaszra . .
Tengeri maj.-jun.-ra 4.93 i.Jo
7,ab tavaszra . . • 6-1;* ® ..

Az értéktőzsde Bécsben. Anglia 
hadikésziilödései csak futólagos lanyhulást 
idéztek elő, mivel a helyi spekulaczio foly-

Fontos önvédelemre«
Bulldogg-llemesis

6 lövetű revolver csak

fr» &frt.

Főldessy L. "SfiAÄSKt“-
Virféki szétküldés utánvét vagy a pénz eloze-

"íön.1""’“1

eicsó raiili arany éi .
= nemi bevásárlási fonás.
14 karátos arany jegygyűrűk 4 
feljebb t pontosan szabályozott zsebórák ö 
forinttól, 14 karátos •lanV°‘,*JL6. jTÍÍtí 
valamint 13 prób&s ni eíöst tárgya*o 

czárjával grammját száUtt
lukacs bl mabtobí

ékszer- és órás ezég
mapoSteihlV., táczi-atcza jk szán.
a zsibárus-utczával szemközt, 

VtdéR-e árjegyzék tivtoatre togy«a * 
érmentve.

Buáapes
a zsii

VidéR-e i 
I bérmentve.

Kifolyások ellen . sohnbider-wi. 
Santal-Capsulák

a legblztoaabbak s nap alatt teljesen klgy *7 * 
tanak (uraknál és nőknél) mi.ionnsmU folyásokat^
olgyeniült férftevőt, hólyaggyuladást, oral tb
Kgy doboz ára 2 frt 1,0 kr. Keyed ül kaphat.

post» utján:
SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésztiel

KESIOA, ró UTCZ_.i_Jl£._______ ____„
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